

Как реконструктор , историк , а также исследователь в области униформологии представляю вашему вниманию следующую работу.

### **Нёвшательский батальон (1807-1814)**

28 февраля 1806 года начальник Генерального штаба Великой армии маршал Империи Луи-Александр Бертье получает от Наполеона титул владетельного князя Нёвшательского [1, с. 37], а уже в 1807 году начинает создаваться батальон принца Нёвшательского под командой капитана де Боссе. Согласно декрета Императора от 11 мая 1807 года, в батальоне были созданы 4 роты центра (шассеры) и 2 элитные роты (гренадерская и вольтижёрская) [5, с.19]. 27 августа 1808 года издается приказ об организации при батальоне артиллерийской роты в составе 2 орудийных расчетов, инженерного взвода и ездовой команды [1, с. 37]. Общая численность батальона к 28 декабря 1807 года составила 787 строевых чинов при 2-х орудиях [5, с. 20].

Батальон первый свой бой принял в знаменитой битве при Ваграме 1809 г. против австрийцев, отбивая утром 6 июля атаки австрийцев на переправы через Дунай, а днем участвуя в атаках на войска армии эрцпринца Карла. С января 1811 по февраль 1812 года батальон сражался в Испании, как против партизан, так и против регулярных войск Испании и Великобритании, заслужив 4 ордена Почетного легиона.

Успев пополниться и получив новое обмундирование батальон под командой нового командира де Горжье принял участие в походе Великой армии на Россию. Со 2 октября 1812 года нёвшательцы были расквартированы в Смоленске для гарнизонной службы. При отступлении армии Наполеона из Москвы, батальон присоединился к отступающим французам, приняв участие в сражении под Красном 16 ноября где вместе с полками Молодой гвардии прикрывал отступление Великой армии, потерял в ходе боёв всю свою артиллерию. В сражении при Березине он участие не принимал, находясь на

западном берегу реки в деревне Бриль. Живыми вернулись только 13 офицеров и 11 солдат [5, с. 35].

В компании 1813 года Нёвшательский батальон принял участие в «Битве народов» 16-18 октября 1813 года, прикрывая артиллерию Великой армии, затем были отчаянные атаки под Ханау, против полков бывших немецких союзников, преградивших дорогу на родину отступающей французской армии.

В 1814 году одна сводная рода из чинов батальона, под командой капитана де Перро, сражалась с главными силами армии Бонапарта, а депо батальона, состоящее из новобранцев, отбивала атаки союзников на город Безансон.

После отречения Императора 19 мая 1814 года было принято решение о расформировании батальона. 1 июня батальон был расформирован. Согласно протокола расформирования батальона из 2250 человек списочного состава в нем осталось 64 человека: 8 офицеров, 56 сержантов и солдат [5, с. 48], которым предложили перейти во французскую королевскую армию.

**Современная реконструкция  
униформы и снаряжения  
шассера Невшательского  
батальона роты центра  
1813-1814 годов**

Современная реконструкция униформы солдат роты центра батальона представляет собою воссоздание образа шассера, согласно «Регламента Бардена», утвержденного декретом Императора от 19 января 1812 года [5, с. 130]. Отличие шассеров Невшателя от французских полков легкой пехоты заключалось только в цвете мундиров и эполет.



Цвет мундиров был желтым (использовался краситель «индийская желтая», дающий оттенки от светло-желтого до оранжевого). Краска имела свойство выгорать на солнце, что мы можем видеть на мундире командира батальона де Боссе из Музея армии в Париже, в котором он вернулся после 2 лет участия в войне 1810-1812 года в солнечной Испании. Лацканы, воротники, обшлага и клапаны все источники показывают красного сукна. Ригондо А. (Риго) на своем планшете U12 серии «Le Plumet» «Нёвшательский батальон» [7] в качестве украшения показывает у шассеров батальона на отворотах фалд



белых орлов, подтверждая информацию, что Император 10 августа 1813 года причислил Нёвшательский батальон к Молодой гвардии (орлы на отворотах фалд являлись характерной особенностью полков Молодой гвардии).

Пуговицы белого металла и размерами как во французской легкой пехоте с надписью «EMPIRE FRANCAIS / BATAILLON / DE / NEUCHATEL». Пуговицы были 2х диаметров: малые – 18 мм и большие 26 мм. Эполеты длиной 170 мм и шириной 60 мм, изготовлялись из шерстяного галуна у капралов и рядовых. Цвет эполет в ротах центра в 1813-14 годах изобразительные источники, такие как Эльзасская коллекция бумажных солдатиков, Риго на планшете «Нёвшательский батальон», Алехин П. на иллюстрациях к своей статье, показывают белыми.

Кивер представляет собой конструкцию из фетра и кожи высотой 17 см с кожаным козырьком, согласно «Регламента Бардена». На киверной бляхе образца 1812 года (коронованный орёл на щите пельте) надпись «BATAILLON

DE NEUCHÂTEL». Кокарда в 1813 году сменила цвет с нёвшательского красно-желтого (как показано в Эльзасской коллекции) на французский триколор.

Размеры кожаного снаряжения соответствуют Регламенту по снаряжению от 26 октября 1801 года: ранец из коровьей шкуры наружу, 2-х перевязей из беленой воловьей кожи, патронная сумка из черненой коровьей кожи, крышка которой украшена латунным орлом, по аналогии с полками Молодой гвардии.

Шассеры батальона были вооружены, традиционными для французской армии, ружьями образца 1777 года, модернизированные в IX году [4, с. 142] со штыком и тесаками An XI, как было принято во французских полках легкой пехоты [2, с. 52]

Кроме вышеперечисленного, согласно «Регламенту Бардена» реконструкторы, воссоздающие образ шассеров Невшательского батальона, имеют в своем гардеробе: шинель, жилет, кальсоны, 2 рубашки, воротничок, пару походных гетр, фуражную шапку, отвертку, протравник, распыжённик и прочую «мелочёвку» [2, с. 82].

### Список литературы

1. Алехин П.Г. Невшательский батальон 1807-1814 гг. / П.Г. Алехин // Сержант. – 1998. – №8. – С. 37-44.
2. Вовси Э.М. Трансформация униформы и снаряжения французского пехотинца 1791-1812 гг. / Э.М. Вовси. – М.: Мастерская Vanderhoff & 15-e léger, 2012. – 104 с.
3. Ги. А. Батальон Нёвшателя на службе Наполеона 1807-1814 гг. / А. Ги ; пер. Ю. Салеев. – М.: Мастерская Vanderhoff, 2018. – 300 с.
4. Соколов О.В. Армия Наполеона / О.В. Соколов. – СПб.: Издательский Дом «ИМПЕРИЯ», 1999. – 587 с.
5. Суздальцев Е.Л., Сидоренко С.В., Чистов П.Д. Военный мундир армий в стиле ампир. Пехота Великой армии на примере батальона княжества Невшатель: учебное пособие / Е.Л. Суздальцев, С.В. Сидоренко, П.Д. Чистов. Ч. 2. – М.: Эдитус, 2019. – 146 с. с ил.
6. Суздальцев Е.Л., Суздальцева Л.Н., Сидоренко М.В. Художественно-источниковедческий анализ в исследовании униформы батальона княжества Нёвшатель / Е.Л. Суздальцев, Л.Н. Суздальцева, М.В. Сидоренко // Kant. – 2019. – №2 (31). – С. 127-131 URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/hudozhestvenno-istochnikovedcheskiy-analiz-v-issledovanii-uniformy-batalona-knyazhestva-nyovshatel> (дата обращения: 17.09.2020).

7. Ригондо А. (Риго) на своем планшете U12 серии «Le Plumet»  
«Нёвшательский батальон»  
<https://www.pinterest.fr/pin/860891284989253864/> (дата обращения:  
20.09.2020).